

平日種菜捐菜 黃金失而復得再捐

李明霖

選文觀點

只要願意做，就會有感動！種菜世家的女主人，十年如一日捐菜布施；也因親眼看到慈濟志工的付出，她行善的心念從不為任何言行所動搖，甚至捐出失而復得的黃金，化做愛心共善造福。

藏在水管裡的黃金失而復得，黃游阿雪沒有放到銀行保險櫃留給小孩，反而是化做愛心捐出幫助苦難人，留德給子孫。

捐菜布施十年如一日

「種菜有大、小月，夏天是大月，約二十三天就可以收成，冬天就需要六十天，雖然有請人幫忙，但後面收尾的工作都是由我來做。若遇到大月趕著要採收，根本沒有時間休息，有時摘菜很想睡覺時，我會直打自己的臉來提神，一般年輕人都待不住。」現年六十二歲的黃游阿雪與先生從事網室蔬菜業，身形瘦小，皮膚黝黑，眼神堅毅的她，聊起種菜甘苦談，打破一般人對她木訥寡言的印象。

由於兒時家庭困苦，現在有餘力助人，平時總不忘特地留下一些蔬菜，捐給桃園慈濟環保站或其它慈善團體。「小時候可以這麼好命，為什麼嫁到這裡壓力要這麼大……」黃游阿雪是家中么女，婚前都不用做家事；嫁給先生進到傳統大家庭後，轉身變成大媳婦，什麼家事都要做，還要幫忙種菜，落差很大，日子越來越苦心裡越來越不平衡，日積月累還憂鬱暴瘦。有天看到大愛臺，聽到證嚴上人一句話：「無法改變別人，就要改變自己。」她開始學習轉念，認命地從自己改變起。

九二一大地震時，黃游阿雪又從電視上看到，如螞蟻雄兵的藍天白雲身影，不斷湧入災區去付出，她深受感動！得知慈濟要舉辦義賣救助災民、蓋學校，她便透過是慈濟志工的表孀牽引，帶著兒女到同安公園義賣蔬菜，所得全部捐出。二〇一

五年慈濟面臨消慈風波，有親戚笑黃游阿雪：「妳這個傻瓜，慈濟不知把錢拿去哪裡，妳還拿那麼多菜去捐。」她笑而不答，內心卻篤定地喃喃自語：「我每天看大愛臺，對慈濟很有信心，尤其親眼看到環保志工真的有在做。」種種謠傳，她有智慧地選擇一笑置之。

二〇一八年，先生不小心跌倒，造成頸部以下癱瘓，租來三千多坪網室蔬菜場地便閒置荒廢，她心想「放著也是浪費，利用資源，拿幾間來種，自己可以吃又可以義賣，也可以給環保站，何樂而不為？」發心種菜布施，幾乎沒有噴藥，但種出來的菜都很漂亮，她也覺得不可思議！有一年農曆春節前三天，黃游阿雪滿載一臺小貨車的蔬菜，請慈濟志工幫忙義賣，「既然要義賣，就便宜一點，三把五十。」很快就被搶購一空，所得全部捐給慈濟做國際賑災；除了義賣，她也會送菜給環保站，或桃園靜思堂及其它慈善團體，內心因付出，充滿感恩與歡喜。

黃金變愛心 救助苦難人

兒子去年（二〇二〇年）要訂婚時，黃游阿雪想把媽媽和婆婆送給自己的黃金轉送兒媳婦，但先生已經忘記藏到哪去了？怎麼找都找不到；就在今年六月，鄰居跟

她要了三塊閒置在資材室的原木板，木板搬走後，她突然發現一根約六十公分長的小水管，兩頭分別套著蓋子，打開一看，黃澄澄的黃金出現在眼前。

「這五兩多的黃金，是失而復得，留給小孩未必是好，捐出去可以幫助苦難人，也是為小孩做功德。」黃游阿雪將黃金全部賣出，銀樓老闆得知她要布施，還提高收購價錢，一起做愛心，換得現金後直接拿到桃園靜思堂財務組。慈濟五十五周年「弘法利生菩提林」專案，黃游阿雪捐了兩個「醫療利生」，為先生和婆婆植福；剩下的，就以小兒子和自己名義捐全球共善，幫助國外苦難人。

近年，黃游阿雪家的土地因為都更，被政府徵收，過著不虞匱乏的生活，有人問她：「妳現在好好享受就好，為何還要種菜？」黃游阿雪反觀自照，以前為了生活工作，怨嘆命不好；現在是為了幫助人而工作，開著一臺二手貨車，四處義賣蔬菜，樂在其中，「因為我知道，自己在做什麼事，喜悅價值不一樣；而且慢慢地做，身體也慢慢變好。」